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Vi skal løse di¤erentialligningen

x0(t) + 2x(t) = e�t

med begyndelsesbetingelsen x(0) = x0: Dette kan gøres på mindst 3 måder:

1.Laplacetransformation. Vi �nder

sx(s)� x(0) + 2x(s) = 1

s+ 1

hvoraf fås
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1

s+ 1
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Ved tilbagetransformation fås

x(t) = (x0 � 1) e�2t + e�t

2.Di¤erentialligningen er lineær og har konstante koe¢ cienter. Karakterligningen er �+2 =
0med rod �2: Fuldstændig løsning til den homogene ligning er x(t) = ce�2t; c 2 R: Ansats
til en partikulær løsning til den inhomogene ligning: xp(t) = Ae�t: Da x0p(t) = �Ae�t;
fås ved indsættelse, at

�Ae�t + 2Ae�t = e�t

hvoraf ses, at A = 1: Den fuldstændige løsning til den inhomogene ligning er derfor

x(t) = e�t + ce�2t; c 2 R:

Vi skal nu bestemme konstanten c så x(0) = x0: Vi �nder ved indsættelse, at x0 = x(0) =
1+c; så c = x0�1: Hermed har vi fundet samme løsning som ved Laplacetransformation.

3.Panserformlen kan bruges:

x(t) = e�2t
Z
e2te�tdt+ Ce�2t

= e�2t
Z
etdt+ Ce�2t = e�2tet + Ce�2t = e�t + Ce�2t

hvor C er en arbitrær konstant. Denne bestemmes udfra begyndelsesbetingelsen som
ovenfor.
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